

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гунича Сергея Владимировича на тему:
«Органы внутренних дел как элемент конституционно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации»,
представленной на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право

Усиление международной конфронтации, покушение на суверенную волю народа отдельных государств, давление на российское государство, оказываемое под эгидой борьбы за права человека, поднимают на новый уровень вопросы обеспечения интересов граждан Российской Федерации, что предопределяет необходимость всестороннего исследования различных аспектов функционирования внутригосударственного механизма обеспечения их прав и свобод. Безразличное, а иногда и совершенно преступное отношение, бездействие правоохранительных органов зарубежных стран по отношению к нашим соотечественникам, влекущее не просто нарушение прав и свобод, но и прямую угрозу их жизни и здоровью, заставляют задуматься об эффективности функционирования отечественных правоохранительных органов.

Сегодня перед наукой стоит вполне конкретная задача по оценке, научно-обоснованной настройке и выработке практических рекомендаций каждому органу государственной власти, а в особенности – органам внутренних дел, с целью настройки их деятельности на нужды населения, уважения их прав и свобод, обеспечения той действительной ценности, которая придана последним Конституцией Российской Федерации. Все это лишний раз подчеркивает актуальность темы диссертационного исследования, выбранной автором.

Стоит отметить, что среди значительного количества исследовательских работ, посвященных вопросам обеспечения прав и свобод личности, диссертация Гунича С.В. обладает всеми признаками оригинальности. Автор сумел интегрировать в одном исследовании

различные аспекты рассматриваемой темы, что позволило ему внести свой вклад в решение проблемы, обосновать собственные суждения об исследуемых вопросах. Благодаря этому работа обладает научной новизной, что отражено и в положениях, выносимых на защиту.

Как следует из автореферата, диссертант весьма обстоятельно подошел к выявлению места и роли органов внутренних дел в конституционно-правовом механизме обеспечения прав и свобод человека и гражданина. При этом не остался без внимания и сам отмеченный механизм, применительно к которому в работе приводится его авторское определение, выявляется структура, определяются основные направления совершенствования. Примечательно, что деятельность органов внутренних дел в рамках рассматриваемого механизма определяется автором и как необходимый элемент функционирования системы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, что придает оригинальность всему исследованию.

Судя по автореферату, структура работы С.В. Гунича последовательна и логична, в полной мере удовлетворяет заявленной цели исследования и поставленным в нем задачам. Безусловным достоинством выступает демонстрация в автореферате глубокого знания автором предмета исследования, а также проведение сравнительно правового анализа поднимаемых в диссертации вопросов. Положительной оценки заслуживает наличие весьма объемной теоретической, правовой и методологической основы исследования, что позволило автору объективно оценить достоверность формулируемых выводов и предложений.

Оправданным представляется изначальное внимание диссертанта к вопросам становления и развития конституционно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина, что позволило выявить сущность рассматриваемого явления. Заслуживают положительной оценки сделанные автором выводы о необходимости соотношения содержания прав и свобод отдельной личности с потребностями общества и государства, что

предопределяет потребность исходить в вопросах их обеспечения из баланса интересов выделенных субъектов. Весьма своевременно звучат предложения автора по приведению организационно-правовых основ деятельности органов внутренних дел в соответствие международным стандартам обеспечения прав и свобод личности с корректировкой на необходимость сохранения незыблемости основ конституционного строя.

В целом, анализ автореферата позволяет сделать вывод о том, что цель работы достигнута, а решенные в ходе исследования задачи вносят определенный вклад в развитие науки Конституционного права.

Отмечая позитивные аспекты представленной работы, необходимо обратить внимание и на некоторые спорные и требующие дополнительной аргументации моменты.

Во-первых, в структуре рассматриваемого механизма автор определяет множество взаимозависимых элементов (с. 9-10). Однако объем автореферата не позволяет установить, каким образом выделяемые элементы связаны, и какое влияние оказывают на деятельность органов внутренних дел.

Во-вторых, одно из положений, выносимых на защиту (п. 7) лишь констатирует, что анализ норм права и принципов организации и деятельности органов внутренних дел позволил выявить основные направления совершенствования нормативно-правовой организации деятельности служб и подразделений, отражающие современные запросы общества в сфере обеспечения прав и свобод личности (с. 11). Автору следовало бы усилить новизну и достоверность формулируемого вывода путем краткого изложения сути таких направлений совершенствования.

В-третьих, вряд ли возможно рассмотрение оперативно-розыскной деятельности, осуществляемой органами внутренних дел, в качестве особой формы обеспечения прав и свобод человека и гражданина, на чем настаивает автор (с. 19). Данное направление их работы допускает, пусть и вынужденное, ограничение прав и свобод личности, что само по себе противоречит принципам функционирования рассматриваемого механизма.

Приводимые замечания носят дискуссионный характер и не влияют на общую положительную оценку автореферата диссертации Гунича С.В. Основные выводы и положения диссертационного исследования, насколько возможно судить по автореферату, убедительно аргументированы. Приводимый автором список публикаций подтверждает актуальность и высокий научный уровень исследования, а также личный вклад автора в изучение данной проблематики. Содержание, стиль изложение и оформление автореферата Гунича С.В. в полной мере соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода работам.

Вывод: автореферат диссертации Гунича Сергея Владимировича на тему «Органы внутренних дел как элемент конституционно-правового механизма обеспечения прав и свобод человека и гражданина в Российской Федерации», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – Конституционное право; конституционный судебный процесс; муниципальное право, соответствует предъявляемым требованиям, отражает основное содержание и новизну проведенного научного исследования, а соискатель заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук.

Доцент кафедры
конституционного и муниципального права
Московского университета МВД России имени В.Я.Кикотя
к.ю.н., доцент

М.В. Чеишвили

Федеральное государственное казенное образовательное учреждение
высшего профессионального образования
Московский университет МВД России
Москва, 117997 ул. Академика Волгина, 12, г.
support@mosu-mvd.com
тел. (499) 789-67-61, факс (495) 336-62-88.

